

# 感悟中华文化 深化两岸交流

## 第二十届“厦金情深·问学山水”两岸金门籍青少年夏令营开营

本报讯(记者林硕)7月15日,由厦门市海外联谊会、厦门市关心下一代工作委员会、厦门市金门同胞联谊会共同主办,厦门市金门同胞联谊会承办的第二十届“厦金情深·问学山水”两岸金门籍青少年夏令营在厦门顺利开营。

厦门市海外联谊会常务副会长、一级巡视员何秀珍,厦门市关心下一代工作委员会副主任胡家榕,厦门市人民政府台湾事务办

公室副主任虞圣坚,厦门市金门同胞联谊会会长谢国勇,台湾金门同乡会总会秘书长李德毓,两岸协办单位的领导和领队老师,以及来自台湾、金门、厦门的30位金门籍青少年参加开营仪式。

谢国勇代表主办单位向全体营员的到来表示热烈的欢迎。希望大家通过本次夏令营拓展视野、增长见识,深入了解中华文化、民族历史和社会现状,拓宽思

维方式和认知边界,深切体悟中华山水之美和人文之韵。通过和家人朋友分享此行所见所闻,增进两岸同胞的相互了解,让心灵在相互倾听中靠近,让友谊在相互理解中深化,将交流互动中碰撞出的火花谱写成展现两岸关系和平发展、融合发展的美好篇章。

李德毓代表台湾金门同乡会总会以及台湾、金门的营员和家长们向主办单位的邀请表示感

谢。他表示,“厦金情深”两岸金门籍青少年夏令营对积极推动两岸金门籍青少年交流融合具有重要意义,更可深化两岸青少年各领域交流、交往、交融往正向发展。两岸一家亲也是一家人,要常来常住才能越走越亲。

厦门营员代表张佳宜表示,将珍惜这次宝贵的机会,用心体验、用情交流,用行动展示青春风采,绽放友谊之花。期待在活动中增进彼此

之间的了解,感受两岸文化的同源与融合,更好地传承和弘扬中华文化,增强民族认同感和凝聚力。

台湾、金门营员代表王奕程表示,希望通过问学山水之旅,在武夷山了解影响华夏文化的茶艺,经过岁月鬼斧神工的丹霞山、名闻遐迩的中华瓷器等人文魅力,希望大家携手学习、探索,彼此交流、共同成长,实现文化心灵的深度沉淀。

## 厦门市侨联召开市区侨联工作联席会议

本报讯7月12日,厦门市侨联组织召开2024年市、区侨联工作联席会议,梳理总结上半年工作亮点,并对下半年工作做好谋划。市侨联党组书记、主席陈俊泳,党组成员林中英,党组成员、副主席李骏,各区侨联主席、相关负责人以及市侨联各部室负责人参加了本次会议。李骏主持会议。

会上,各区侨联负责人先后发言,围绕工作重点和特色,总结了上半年以来各区侨联工作开展

情况及亮点,并对下半年工作进行安排。市侨联各部室就下半年的相关业务工作进行了部署,抓实抓细各项工作稳步落实。

陈俊泳充分肯定了各区侨联上半年工作成绩,并从强化思想赋能、助力引资引智、深化联络联谊、拓展涉侨文化交流、提升为侨服务水平、夯实基层基础、全面从严治党等七个方面总结了市侨联上半年工作。

会议强调了市侨联今年下半年

的多项重点工作,强调要从深化政治理论学习、推进引资引智、深化“两个拓展”、细化为侨服务、强化基层组织建设、推进全面从严治党等六个方面确保侨联各项工作高质量推进完成,迈上新台阶。

当天上午,与会人员还共同参观了整合侨联、商会、工商联一体的翔安区民安街道社团联盟,了解社团建设、对外交流等工作动态,以及这一联谊交流创新阵地所发挥的重要作用。(兰云丝)

## 全国少年足球邀请赛 厦门足球小将闯进四强

本报讯据厦门日报报道近日,厦门市人民小学足球队在第五届“侨心杯”全国少年足球邀请赛中获得第4名,创造了福建小学参加全国同类赛事的最好成绩。

该赛事于7月9日至16日在湖南省邵阳市隆回县举行。经福建省侨联、厦门市侨联和厦门市教育局推荐,厦门市人民小学足球队代表福建省参加比赛,这也是厦门市首

次组织代表队参赛。

厦门市人民小学是全国首批青少年校园足球特色学校。人民小学的11名队员是第一次参加全国比赛,有2名队员甚至是第一次参加正式比赛。球队教练林益表示,本次比赛集结了清华附小等多支全国传统强队,队员们不惧强劲对手,在比赛中以防守反击为主,展现出顽强斗志。

(林雯)

## 嘉庚建筑道南楼启动修缮 预计9月完工

本报讯据厦视新闻报道集美中学的教学楼——嘉庚建筑道南楼近日启动修缮工作,这是集美学村南薰楼群建筑本体保护修缮工程的最后一栋楼,预计今年9月份完工。

据了解,道南楼建筑为9段式布局,以主楼为轴心,两侧各4座对称的一字形组合建筑,通面宽176米。这个建筑始建于1954年,

1964年竣工,由陈嘉庚生前亲自主持开建。经过六十年风吹日晒,建筑存在屋面挑檐混凝土构件掉落、雨棚板下裂缝、挑梁胀裂等现象。本次工程对建筑台明及地面、墙体等进行修缮,挑檐和挑台的断裂石梁局部进行加固维修处理,并进行外露台防水工程修缮。

集美学村南薰楼群建筑本体

保护修缮工程于去年8月28日开工,整个工程修缮范围包括延平楼、黎明楼、南薰楼和道南楼,总建筑面积27637.9平方米,工程按照“原材料、原工艺、原形制、原做法”的最小干预原则,尽可能保持建筑的真实性和完整性。届时,南薰楼群将以崭新面貌迎接陈嘉庚先生诞辰150周年。

## 集美大学向社会各界 公开征集陈嘉庚先生相关历史物件

本报讯据东南网报道今年是集美大学校长陈嘉庚先生诞辰150周年,集美大学策划推出“陈嘉庚先生与集美大学”主题展览。为办好此次展览,讲好陈嘉庚先生的故事,弘扬嘉庚精神,集美大学特此向社会各界公开征集相关历史物件。

此次征集范围包括集美学校师范部、水产科、商科和航海科有关的历史物件、文献、音像

影像资料;集美大学办学发展有关的历史物件、文献、音像影像资料。征集方式包括无偿捐赠、复制、借用等方式。

有意向的个人或单位可于2024年7月31日前,直接将相关物品介绍及照片资料以及联系方式发送至邮箱jmuxcb@jmu.edu.cn,邮件主题填写为“150周年活动历史物件征集”,要了解更多信息,请致电0592-6181475咨询。(李霖)

## 集美大学诚毅学院 实践活动笃行嘉庚精神

本报讯日前,集美大学诚毅学院“寻毅”实践队开展2024年暑期社会实践活动。本期暑期社会实践以“寻毅溯诚毅语同行”为主题,通过组织12名青年学子参观嘉庚遗迹、听讲嘉庚事迹、寻访诚毅校友等活动,让队员们进一步切身感受嘉庚精神的崇高品质和无限魅力。

实践队一行在带队老师带领下,先后实地参观了陈嘉庚纪念馆、集美鳌园、归来堂、嘉庚书房、集美学校等嘉庚遗迹。实践活动期间,队员们分成多个小组,分别前往厦门、

漳州、泉州等地,拜访了不同年级、不同专业、不同工作领域的校友。

在校友热心安排下,实践队成员还参观了厦门金鹭特种合金有限公司、宸鸿科技(厦门)有限公司、厦门宏发电声股份有限公司等校友企业,更深入地了解当今行业动向。

此次暑期社会实践活动,队员们深刻理解了嘉庚精神的内涵与价值,纷纷表示要将这种精神内化于心、外化于行,不负时代、不负韶华,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的聪明才智。(陈英芳)

## 陈嘉庚主题舞剧 10月将首演

本报讯一部以陈嘉庚先生为原型、以嘉庚先生的生平事迹为主要内容的主题舞剧,将于10月21日陈嘉庚诞辰150周年当天在北京首演。日前,陈嘉庚主题舞剧举行了主创汇报会。

主创团队汇报后,厦门集美校友总会永远名誉会长任镜波为剧组带来了一场精彩的讲座。91岁高龄的任镜波讲述了自己1952年到1954年在陈嘉庚先生创办的学校就读,亲身体会到的其教育付出的努力,为中国做出的贡献。

由中国东方演艺集团、厦门市文旅局、集美区政府共同出品,厦门福南堂文化产业有限公司联合出品的陈嘉庚主题舞剧,将通过舞台艺术,展现华侨领袖陈嘉庚先生心系祖国、无私奉献的精神,作为2024年“纪念陈嘉庚诞辰150周年”的文艺献礼,为观众献上一场感动与敬意交织的艺术盛宴。(康泽辉 张琳蔚)

## 厦门大学举办港澳台学生专项 社会实践队“行走的课堂”调研活动

本报讯近日,由厦门大学港澳台学生组成的专项社会实践队,以“读懂中国式现代化,探索两岸融合现状”为主题,在江苏昆山、浙江温州、浙江绍兴三地市,通过参访台资企业、与台商台胞座谈、文化展馆学习等形式,调研两岸经济融合、文化交流合作现状及发展方向,深刻感受中国式现代化建设取得的巨大成绩。

在为期十天的实践中,实践队分别走访了捷安特(中国)有限公司、温州台商科技产业园等台企和台商集聚园区,调研台商台企的发展情况和未来规划。实践队还走访了华东台商子女学校,访问三地市台商协会成员代表,倾听台胞投身新

业态经济的生动故事和期盼两岸进一步交流交融的真挚情感,共同探讨进一步促进两岸融合的途径。

中华文化是中华民族的精神命脉,是两岸同胞共同的精神家园。实践队员在三地市深入探寻和感受城市文化底蕴,在昆山戏曲博物馆、浙东运河博物馆、周恩来纪念馆、鲁迅故居等参观点开展了一系列富有意义的文化参访活动。

经济学院2022级经济学专业的台湾学生唐莹莹说:“通过这次实践,我真切感受到两岸人民的血脉相连和深厚情感,让我对两岸关系的未来充满信心 and 期待,希望通过更多这样的交流活动,进一步促进两岸的理解与合作。”

## “山海牵手·传承诚毅”夏令营参观集美校友“乡情馆”

本报讯(通讯员刘集辉)7月17日,“山海牵手·传承诚毅”夏令营到集美校友总会参观集美校友“乡情馆”,来自大田县城关第二小学的40余名小学生仔细聆听了集美学村的历史缘由。

集美校友总会永远名誉会长任镜波特地到场与小孩子们亲切互动,并致词希望同学们传承“嘉庚精神”,勿忘“诚毅”校训,做一

名对国家、对人民、对社会有用的人。

大田县城关第二小学前身为集美职校附属玉田国民学校,创办于1939年,系内迁大田的集美学校为解决教师子女和驻地乡亲子弟读书问题所成立。学校几经易名,仍以“诚毅”为校训,以《集美学校校歌》为校歌,在大田赓续“嘉庚精神”。

据悉,为纪念习近平总书记给集美校友总会回信十周年、校长陈嘉庚先生诞辰150周年,由集美小学、大田县城关第二小学、嘉庚书房主办的“山海牵手·传承诚毅”夏令营在为期3天的活动里,游览嘉庚故里和集美各母校,旨在联动集美学村和“大田第二集美学村”,让广大莘莘学子在集美学村里寻根、铸魂。

## 2024年两岸学生乡土文化研习营 在厦开营

本报讯据厦视新闻报道7月16日上午,2024年两岸学生乡土文化研习营开营式在厦门大学举行。今年研习营的主题为“重走成功路”,34名来自台湾的师生代表将沿着郑成功在福建留下的历史印记,在行走中感受其爱国御侮、开拓进取、坚韧不拔

的精神。

他们还将探访厦门鼓浪屿、漳州古城、泉州开元寺等地,一起体验民俗、游览山河、感知文化。研习营中的大部分成员都是第一次来到大陆,他们期待在研习活动中,能够与大陆青少年交流学习,感受两岸在文化历史上的连结。